

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

NUMERO 1395

ANNO VI. Número 1395. Periodico de Noticias e Intereses Materiales.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela: un mes, 1 peseta.
Fueras: trimestre, 3-51

SABADO 25 DE ABRIL DE 1891

LÁPIDAS MORTUORIAS.

Para obtener las más elegantes y económicas dirigirse al establecimiento de marmolería de

AMALIO TORTOSA.

Calle de San Nicolás—MUROIA.

PÍDANSE MODELOS Y PRECIOS.

HACER DINERO DE OBJETOS PERDIDOS.

En el establecimiento de cerrajería de Juan Marín, Santa Lucía 10, se compra toda clase de plomo y zinc nuevo y viejo, como también toda maquinaria de cadena por deteriorada e incompleta que esté.

—SANTA LUCÍA—10.

PLATERÍA Y RELOJERÍA

DE

LEONCIO CORREA

MAYOR 37.

Gran realización de todos los artículos que existen en este establecimiento.

Relojes desde 11 pesetas en adelante.

Roscopf legítimos á 40 pesetas.

Lós de plata que antes se daban á 40 y 50 pesetas, hoy á 30.

Gran surtido de cadenas desde 2 pesetas en adelante.

En competencia con todos los relojeros. Visitar el establecimiento y os convenceréis de la verdad.

MAYOR 37.

JOSÉ MARTÍNEZ COSTA

CALLE MAYOR.

Gran depósito de papeles pintados para habitaciones, artesonados para techos, imitaciones tabices, cueros y maderas de todas clases, cenefas, zócalos y todo lo concerniente á este artículo.

PRECIOS BARATOS.

VENTA.

Se vende una casa de habitación en esta ciudad, calle del Molino, número 13.

En el establecimiento de D. Felipe Sáenz darán razon del precio y demás circunstancias de la venta.

LA PRIMAVERA.

Por si la una tenía mejor palmito que la otra, y por si ésta servía o no servía para descalzar á aquella, movieron las cuatro Estaciones tal alboroto, que hubo de desparrarse el Tiempo y preguntar la causa del escándalo.

—Señor—le dijo el año—que corría cuando surgió la disputa,—son mis cuatro hijas que han venido á las manos, porque cada una de ellas pretende valer más que las otras tres.

—Bueno, hazlas comparecer ante mi presencia; que suban enseguida. Yo diré quién es la culpable.

El año cogió de la mano á una de sus hijas; ésta se la dió á su hermana, y así formando cadena subieron los cinco hasta la altura en que se cernía el Tiempo, y tomaron asiento en una nube blanca que se extendía á manera de galería del trono del dios, formando blancos y mulidos al-

mohadones.

—Estoy enterado—dijo el Tiempo,—del motivo de vuestra querella. Diga cada una los méritos que le abonan para ser reputada como superior a sus hermanas, y después de oíros yo fallaré en justicia y adornaré la mano de la vencedora con ese anillo, que dará á la que lo posea la eterna juventud.

Arrebatada entre las pieles de un riquísimo abrigo hiriendo la vista con los rayos que hacia brotar la luz de las piedras preciosas sembradas en el arrogante busto, y precipitada por el crujido de infinitos pliegues de seda y raso, se presentó el Invierno.

—Ocioso me ocrece—dijo con aire impertinente—advertir que soy la Estación más culta, más elegante y mejor educada de las cuatro.

Representada por el fuego que arde en la chimenea, presidió reuniones en las que se ejercita la inteligencia con la esgrima del ingenio. Yo organizo las hermosas veladas, gozo en el teatro de las primicias de nuestros autores modernos y me regalo el oído con las obras de los clásicos inmortales. Cuando envío los principales fríos al mundo anunciando mi llegada, el literato pone en prensa su libro, el pintor da el último toque á su cuadro, el cantante ensaya la romanza nueva, y el comercio y la industria se apresuran a llenar los escaparates para que á mí llegada pueda examinar sus maravillas. El hombre es rey de las Estaciones, porque soy la favorita de la inteligencia humana.

Dicho esto, el Invierno lanzó una mirada despectiva al Verano, que se adelantaba al trono para hacer su exposición de méritos, y se dejó caer entre los montones de espuma de la nube.

—Algo se me alcanza á mí también de arte y de literatura, que al fin y al cabo las mismas fiestas que se celebran en las grandes ciudades en honor del Invierno, se celebran en el mio en las playas aristocráticas. Pero no quiero hacer valer méritos que no tengo en grande estima. Soy superior á mis hermanas y me considero la reina entre las cuatro, porque es justo que ciña la corona la que empuña mejor centro.

Al decir esto el Verano extendió el brazo y presentó un hacesillo de trigo de color de oro.

—Yo soy la madre del mundo añadió;—por mí vive la humanidad y cuando, días antes de la siega me columpio con movimientos parecidos á los de las olas, no es que me dé el viento sino que me estremezco de orgullo al pensar que guardo dentro de mis espigas la savia del linaje humano.

Se presentó en seguida el Otoño y dijo:

No se encierra el jugo vital en las espigas, sino en mis racimos. Yo soy la estación amiga del hombre, porque guardo para él una alegría en cada uno de mis granos. Doy vigor al cuerpo, enciendo la sangre, y lleno de luz los cerebros. Si yo no existiera no llevaría el Invierno la vida fastuosa que nos ha pintado. El trigo es mi subordinado; el pan no es más que medio para llegar á un fin, que soy yo. Me creo con derecho mejor que mis hermanas a ser proclamada la más hermosa de las estaciones.

Dijo así y sacudiendo los cabellos dejó caer algunos granos de la guirnalda de pámpanos y racimos con que había adornado su cabeza.

—Y tú, preguntó el Tiempo, no tienes nada que decir?

La Primavera, que ajena á lo que pasaba á su alrededor, se había entretenido en llamar a todas las golondrinas que cruzaban por aquella región del cielo y estaba jugando con ellas, volvió la cabeza, fijos sus ojos grandes, negros, húmedos, en el dios que le interrogaba y contestó:

—No señor, no tengo que decir nada.

—Ni tienes tampoco dones que ofrecerme?

—Estos.

Y la joven, ruborizándose por la humildad del tributo, dejó caer de las faldas unas ramas de almendros mezcladas con violetas.

—Tuyo es el anillo—dijo el Tiempo, ciñéndoselo al dedo—que para nada le servirían al hombre las otras estaciones, si tu no le hubieras dado el sentimiento de la poesía y el amor contemplativo de la Naturaleza.

EL MILDEW

He aquí lo que dicen los señores D. Ezequiel Urién de Vera y D. Carlos Diego Madrás, Ingenieros agrónomos y jefes de las comisiones técnicas de defensa contra la filoxera en la provincia de Salamanca:

«La enfermedad en su comienzo es causa de la formación en la cara superior de las hojas de la vid, de unas muchas frecuentemente circulares, de un amarillo débil, comprendidas, pero no limitadas, por las nerviaciones de las hojas, de tamaño variado, aunque no suelen pasar de seis milímetros en su diámetro, ó en su máxima longitud. Estas manchas son de un color más claro en el envés ó reverso de la hoja, y sin las intensidades con que actúan los agentes atmosféricos son opuestas á la evolución de la criptogama, se entabla una verdadera lucha de adaptación, y las citadas manchas toman un color blanco amarillento tan débil que es apenas diferenciable del color de la hoja.

Este fenómeno fué observado por nosotros en la invasión del mildew de 1889, en los viñedos de la provincia de Zamora, persistiendo los treinta y tres días que sin llover y predominando el viento N. E. siguieron á la aparición de esta enfermedad. Progresando el mal, se acentúa el color amarillento de las manchas, algunas llegan á confluir y correspondiendo con estas en la cara inferior, aparecen una ó varias manchas redondeadas, blancas, vellosas, de aspecto sedoso, nacarado y cristalino,

de un espesor máximo de medio milímetro, sin olor, ninguno á moho y que recuerdan las esferas salitrosas que se ven en las paredes húmedas. El tinte amarillo de las hojas se trueca por un salpicado de puntos pardos, que aumentando de intensidad de color, puede determinar la desecación completa del tejido de la hoja. Si en el transcurso de esta fase, semejan a puntos de cañamazo, reina un tiempo seco, puede disprenderse la parte muerta del tejido, quedando la hoja taladrada como un colador.

Los matices de color, la disposición y forma de las manchas, varían notablemente, según la variedad de vid y el estado de la vegetación: el fenómeno de las manchas amarillas en varios de sus matices y del salpicado de puntos pardos, se presenta con más frecuencia en las hojas jóvenes primaverales y autunnales, al paso que en las adultas desarrolladas de un verde oscuro, ó virando al amarillo limón, es fácil encontrar muchas poligonales irregulares pardo-leonadas por la red que forman los grandes nervios de las hojas y á veces por los nervios finos; por último, persistiendo el mal, las manchas poligonales aparecen circunscritas de tejido desecado pardo claro, se hacen más pañadas en la cara inferior y menos limpias, adquiriendo los nervios todos los tonos, fenómeno que no suele observarse hasta este último periodo.»

SUELTO Y NOTICIAS

La Audiencia de este territorio ha acordado el sobreseimiento de la causa instruida contra D. Rafael Terol, ex-alcalde de Alicante.

Después de haber permanecido en esta un corto número de días con motivo del fallecimiento de su querido padre, salió ayer tarde para Castellón nuestro querido amigo D. Luis López Bó, fiscal de la Audiencia de dicha capital.

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro particular amigo D. Francisco Cid Rodríguez, de Torrevieja.

Mañana tarde á la hora de costumbre tocará la banda de música municipal en la Glorieta.

Por la Administración de contribuciones ha sido aprobado el apéndice al amillaramiento para el próximo año 1891-92 formado por esta Subalterna.

Un agricultor de Javea (Alicante), da interesantes informes sobre la producción del té.

Dice que hace veinte años cultivó dicha planta en aquel punto, habiendo notado que prosperaba extraordinariamente.

Las plantas vivian diez años, eran de ocho pies de altura por seis de diámetro y el producto inmejorable, muy aromático y fuerte con exceso.

De ser tan brillante el resultado obtenido, no deja de ser una gran ventaja para la agricultura, pues sabido es la importancia que tiene esta planta y los precios tan exorbitantes que alcanza su producto.

Según leemos en un colega de Murcia el eminente violinista Sarasate, trata de dar dos conciertos en el teatro de Romea de dicha capital, habiéndose puesto en comunicación con un conocido pianista de aquella población para obtener el oportuno permiso del Ayuntamiento.

Por el juzgado de primera instancia de San Juan de Murcia, se llama á las personas que se crean con derecho á la herencia de Dolores Ma-

rin Caballero de 22 años, soltera, que falleció intestada en el barrio de San Benito, el 24 de Octubre de 1890, sin haber dejado descendientes ni ascendientes legítimos.

Los prelados senadores se oponen al proyecto de ley sobre el descanso dominical, por atentatorio á las atribuciones de la iglesia.

Créese que el Gobierno transigirá en esta cuestión.

Hoy es el dia señalado para que los gobernadores civiles publiquen la circular en los «Boletines oficiales» de sus respectivas provincias, para la convocatoria de las elecciones municipales.

El dia 1º del próximo mes de Mayo dará comienzo la cobranza del cuarto trimestre de la contribución por territorial, industrial y minas, del actual ejercicio 1890-91.

Esta noche abrirá sus puertas nuestro teatro con la compañía de zarzuela que dirigen los señores Llorente y Taberner, debutando con los estrenos de «Lucifer», «La leyenda del monje» y «Certamen Nacional».

Las noticias qué de esta compañía tenemos por la prensa alcoyana, son las mejores y como por otra parte forman su repertorio obras desconocidas aun en Orihuela anguriamos a la empresa Tomás Bernal una fructuosa campaña, esperando que el público llenará todas las noches el teatro.

Dícese en los círculos literarios de Madrid, que el célebre P. Coloma se ocupa en escribir una nueva novela que titulará «Grandezas bizantinas».

Rogamos á los señores suscriptores forasteros y particularmente á los de los pueblos donde no tenemos corresponsal que se hallen en descubierto con esta Administración, nos remitan las cantidades que adeudan evitándonos así los perjuicios que de lo contrario nos originarian.

La Asociación de la Oración y Vela celebrará en la Iglesia de la Trinidad el primer aniversario de la instalación de la vela diaria en esta ciudad, con solemnes cultos al Santísimo Sacramento, en acción de gracias por los favores recibidos y para impear sus bendiciones sobre todas las personas que han contribuido durante el año al sostenimiento de tan piadosa obra.

Estará expuesto todo el dia S. D. M. y comenzarán los cultos religiosos á las nueve de la mañana y á las cinco de la tarde.

Dentro de pocos días llegará á Madrid la conocida escritora Gabriela Cunningham Grahame, esposa del diputado socialista inglés del mismo apellido.

La señora Cunningham es chilena, y aunque ha pasado gran parte de su vida en Inglaterra, habla y escribe nuestra lengua con gran perfección.

Su venida á Madrid tiene principalmente por

objetivo tomar parte activa en alguna de las manifestaciones que con motivo de 1º de Mayo preparan los socialistas.

El Graduador de anoche dice que se habla en Alicante de la dimisión del alcalde de Orihuela y tomando pie en aquellas habladurías pregunta:

«Es espontánea ó á la fuerza?»
Ni lo uno ni lo otro.
Como que no hay tal dimisión.

Así que no fué anoche pequeña la escandalina que se armó con el absurdo rumor de la dimisión del alcalde.

No hallamos uno en la calle ni entramos en reunión alguna que la primera pregunta no fuera: — ¿Que hay de un telegrama recibido por el alcalde ordenándole que dimita?

Es ciaro, nuestra contestación no podía ser menos que la ajustada á la verdad, porque verdad era que ni la primera autoridad civil de la localidad había recibido telegrama alguno ni la razón ni la lógica daban motivos á creer que en le supuesta orden telegráfica.

Pero ni por estas negativas nuestras ni por las razones en que las apoyábamos, se daba por vencida esa clase de políticos visionarios que viven con la cabeza repleta de fantasías y no saben hacer política ni entienden jota de ella si les falta la luz que proyecta las imágenes de la linterna mágica en que parece tienen convertido el conocimiento.

Ya esta mañana convencidos de que el rumor propagado anoche era completamente inexacto, se han dado á propagar otros suponiendo recibido por el jefe de los pastoristas un telegrama de Cánovas participando no sabemos

que faltas nuevas para breve plazo.

Suponemos que esto será como lo otro y no tememos equivocarnos al ratificarnos en lo que hemos venido diciendo hasta ahora, á saber, que las elecciones las hará el ayuntamiento actual y que la candidatura de concejales que triunfe será la que obtenga los sufragios del cuerpo electoral.

Toda otra esperanza nacida hoy en la fracción pastorista tendrá hoy mismo con la circular sobre elecciones el merecido desengaño que será el último.

Como el «Boletín Oficial», vendrá hoy ilustrado con un tóro.

El de San Marcos.

Servicio telegráfico particular

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 25.—(10'15 m.)
Gobierno modificará amnistía en favor oficiales poca graduación.
Grave obispo Zamora de pulmonía.
Asegúrase Corte trasladaráse Aranjuez antes 1º Mayo.

TEATRO.

COMPANÍA DE ZARZUELA

Funcion para esta noche.—«Lucifer»—«La Leyenda del Monje»—«Certamen Nacional».

Funcion para mañana.—«Certamen Nacional»—«La Leyenda del Monje»—«Plato del Día».

A las ocho y media.

Imprenta de Cornelio Payá. Feria 37.

AVISO

GRANZAS DE AVISOS
A una columna ó pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.
Ados columnas 8.
Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscriptores se rebaja 25% p. 0.00

MEDALLA ELECTRO-MAGNÉTICA CAROLUS

ÚNICA LEGITIMA

La acción de esta medalla eléctrica es tan poderosa, que basta tenerla sobre el pecho para que a cabo de media hora puedan apreciarse sus efectos.

Para el renma articular y muscular, los dolores nerviosos de cualquier clase y origen y en todas las edades; jaquecas, diotres neurálgicos, calambres, contracciones, opresión, asma, debilidad nerviosa, clática, gata, insomnio y otras mil enfermedades según prueban mas de tres mil certificaciones que tenemos á la disposición del público.



DE DOBLE CORRIENTE

Mucho cuidado con las medallas falsificadas que ofrecen ruines especuladores.

PRECIO 5 PESETAS

Se vende por correo certificado por 6 pesetas á todo el que la pida remitiendo su importe al administrador de la Gaceta Mercantil.

Ronda S. Pedro, nº 34

BARCELONA.



MORRUOL QUESADA

Es el extracto medicinal del aceite de bacalao privado de la grasa incrustante, no lo tomario en verano los niños y personas delicadas.

Contra la anemia, colorisis, rachitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando MORRUOL QUESADA, no se privaran de tal remedio.

ELIXIR MORRUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas

aseo. CAPSULAS MORRUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas

Depósito en Orihuela

FARMACIA DE BALLESTEROS
calle del Vallet, número 22.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o funeral

A una columna ó pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.
Ados columnas 8.
Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscriptores se rebaja 25% p. 0.00

NO BEBER MAS AGUA CON MICROBIOS

FILTRO MAGNEN

Ninguna persona, por modestia que sea su posición, debe estar desnorpista de este utilísimo aparato, con el auxilio del cual se filtran las aguas más turbias y se endulzan las salobres.—Aun las aguas más puras y cristalinas deben filtrarse pues todas contienen enorme cantidad de gérmenes y microbios perjudiciales á la salud.

El célebre Mr. Pasteur ha dicho de este filtro que su empleo es indispensable en todos los países y á todas las familias y más especialmente en las zonas en que el *Bacillus Virgula* (*Microbio colérico*) sienta sus reales.

PRUEBA BACTERIOLÓGICA DEL DR. HEYDENREICH EN EL HOSPITAL MILITAR DE VILNA (RUSIA)

Experiencia hecha con un filtro de bolsillo después de dos meses de uso continuo.

Agua: (un centímetro cúbico): antes de filtrarse. *Bacillus Virgula*. 221-728.

Después de filtrada. Id. Id.

PRUEBA QUÍMICA HECHA POR EL DR. GIRAD, JEFA DEL LABORATORIO MUNICIPAL DE PARIS,

Grado hidrométrico antes de filtrada. 21.5
Id. Id. después de id. 13

Materias orgánicas. Antes de id. 4 gr.

El Filtro Magnen individual se vende á Pitá. 5 uno y se remite certificado por correo por una peseta más.

Filtros de gran tamaño para Fonda, Cafés, Hospital, Colegios, etc. desde 50 pesetas.

DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA: Agencia Mercantil. Rond

San Pedro, 34.—Barcelona.

Materias orgánicas después de filtrada. 0.08

Cobre y plomo antes de filtrada. Muy cargada

El id. id. después de id. Sin indicio alguno

El Filtro Magnen individual se vende á Pitá. 5 uno y se remite certificado por correo por una peseta más.

Filtros de gran tamaño para Fonda, Cafés, Hospital, Colegios, etc. desde 50 pesetas.

LA NOVEDAD

GRAN BARATO DE CALZADO

ANTONIO PEREZ.

EN LOS HOSTALES,

Junto á la sala de consulta de D. José María Sargent,

SAN JUAN, 2.

En este nuevo establecimiento encontrará el público oriolano toda clase de calzado confeccionado con elegancia y á la última novedad, siendo sus precios sumamente baratos.

El público que honre este establecimiento se convencerá de la verdad de lo que se anuncia, tanto por su solidez y duración como igualmente por la prontitud con que se variado surtido que en el mismo existe.

Se hacen además cuantas composiciones se presenten por difíciles que sean, siempre que el calzado se haya comprado en la misma casa.

No equivocarse, juntó á la sala de consulta de D. José María Sargent.

UNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, ORIHUELA